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Історична ІІеиезіда бувала все для вкраїнського народа безцеремонною 
мачухою. Коли в 1772 році три найбільші Еврбпейські держави, Россія, Австрія 
іі Прусія, приступили до безсоромного політичного грабунку, цинічного розшма- 
тувапня знесиленої внутрішньою анархією Польщі, поважна частина українсь
кого народа, розселена на ..медом і молоком" пливучих землях галицько-володи- 
мирського князівства і прадідівщині перемиських князів, увійшла в склад над
дунайської монархії. Австрія уявляла з себе в ту пору безкритичний зліпок 
народів і країв, злучених з собою вузлами „симпатії", в кожному разі не мен
шої, ніж симпатія кішки іі собаки в одному кутку, ще й при одному шматку 
сала. І тільки брутальній традиції потрійного „святого союза“ з 1815 року та 
неперебірчивому централізаційвому нахабству австрійського уряду вдавалося 
більш іт.’ж три чверти століття удержувати цей державний куріоз па ланцюгу 

‘ „віриости й любови" до пануючого дому.
Український народ увійшов в сімью австрійських народів обдертим без

штаньком і німим безбатченком. Це був народ, який Поляки не безпідставно 
обкидали образливим прозвищем: chlop і pop! Вищі верхи суспільпости відцу
ралися явно свого рідного народу: українська аристократія іі дрібне дворян
ство на лівобережній Україні обмосковщилися, а в правобережній спольоиізува- 
лися, так що представниками нашого народа остались тільки темні, обездолепі 
селянські маси, безпросвітне духовенство та 

'"тія, обіймаючи владу в стадній Галичині, :
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юмористпчний клопіт: вона ніяк не могла одгадати, що це за народ післала їй 
несподівана небесна благодать па подарунок. Думали старі німецькі хитруни 
сюди іі туди, розглядали ріжні лєксікони й ґеоґрафії й так нічого були б 
не вирішили, коли б не наші сусіди, Поляки, які так і заявили: це і не Поляки 
і не Великороси та навіть і не Малороси, а просто звичайні собі „Rusini". І пішла 
слава про новозпайдених „Rusin'iB" по цілій Австрії, та па сором і ганьбу ав
стрійському правительству, а нам на науку, це ще й до нині красується 
по всіх офіціяльпих державних джерелах і статистичних записках. Ви ще й до 
вині з уст керманича австрійської політики не ночуєте слова про український 
народ, про Україну, а тільки за иідшептами польських ідеольоГів, спеціяльної 
галицької породи, буде він безкритпчно белькотати: Ruthenen, Russinen і т. д.

Життя українського народу в Австрії в другій половині XVIII століття 
і першій половині ХІХ-го—це одна із най чорні її ших картин взагалі в історії 
нашого народу. Поголовна неграмотність, масова темнота й безпросвіття, еконо
мічно-політичне поневолення в виді тяжкого кріпостного бідування, національпо- 
рсліґіііпе пригнічення і кастова погорда з боку польського пануючого клясу, дво
рянства,— от вам загальний фон, па якому приходилося там зберігати святі 
скарби національного обличчя й самоозначення. Це був час, коли в Галичині, 
як справедливо завважує 1. Франко, па протязі цілих років не з'являлася ні одна . 
книжка па рідній мові українського народа, а коли й проскочив ненадійно 
до-якнй „письмака", то й цей писав по польськії, або по німецьки, бо рід
ною українською мовою по було кому, про що й для кого писати. Здавалося-, 
що виходу з цього траГічного становища не має; історія зачинала ставити жор
стокий хрест забуття над нашою національною індівідуальністью.

Але історія має також свою льоі'іку. Як усі народний в живих організмах 
проходять серед великих мук і болів, так і поява нових форм суспільного ладу 
не обходиться людям без болю, сліз, мук і крови. Така вже, кажу. льоГіка істо
ричного походу всього культурного людства.

іі першій половині XIX віка феодально-теократичний режім в Австрії ■ 
досягнув свого зеніту. Груба лана централістичного деспотизму й бюрократично- 
церковної оліГархії задавлювалп найменший одрух свобідпої людської думки, 
живого слова, правди іі пауки. Народці маси задихалися в ярмі економічного 
поневолення, а справжня демократія давилася в душній атмосфері жандармської 
діспіплінп й бюрократичного „благонравія". Ясно було, як Божий день, що го
лубе небо над спокійним на вигляд політичним обрієм наддунайської монархії . 
скоро ч покриється чорними хмарами; промайне блискавка, що одкриє очі засліп
леній бюрократії, загуркотить грім, що пробудить приспані масп до нового . 1 
життя. Так і сталося. Перший вістник страшної бурі пролетів по над західною . 
Галичиною: там у 1S46 році польський народ своїми власними руками поголовно 
перерізав свою ж гаки шляхту! Правдивий жах огорнув цілу Австрію, особливо 
її вищі верстви. Враз вони остовпіли, ніби прмзадумалися, як їм далі бути, але 
негайно таки стрепенулися і на кінцях штиків звеличали ще раз право сили» : 
грубої переваги сильного над слабшим. Та даремні з'усилля! Як нема сили, -j 
що могла б повернути води Дніпра з півдня на північ, так не було сили, ■ 
що здержала б пароли Австрії в їх горячих пориваннях до волі. За ма-
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лик вітром прийшла скоро велика буря—революція 1S4S року, весна австрійсь
ких народів, що в один день змела з лиця землі абсолютизм, теократію та все
сильну бюрократію. Відень, старинна столиця центральної Еврони, скупався 
в крові; гарячокровні Венґерці проголосили. свою незалежність і, як аргумент 
на оборону, виставили сильну національну армію. Престол під дінастіею Габс- 
бурґів захитався в своїх основах: старий Фердинанд відрікся від престола, а на 
своє місце назначив молоденького, 18-літпього Франца-Йосифа. Цей, щоб ряту
вати останки спорохнявілого державного організму, проголосив конституцію, дав 
народам волю, скликав у Кромерижі на Моравії, далеко від революційного Відня, 
перший народній парламент. Сонце нового життя зачало сходити над поневоле
ними австрійськими народами! І хто дна, де б вони вже нині були в своєму 
прогресивному поході, колп-б... коли-б не дружня Росія, що своїми штиками 
задавила визвольний рух ВенГерців і назад вкинула міліонп габсбурських „вір
них" підданих в темряву жорстокої реакції па повних ще 18 літ!

В 18G6 році вмішалася Австрія в воєнну авантюру з Пруссією із за пи
тання про володіння датськими областями ПІлєзвіГом і Гольштайном. З її тяж
кого становища скористалася Італія та оповістила також війну, надіючись 
остаточно злучити, всі етнографічні італійські землі в одну державну цілість. 
На півдні, з Італійцями, Австрії пощастило; але па півночі вона потерпіла повну 
невдачу. Пруські авангарди в перших тижнях війни розсіяли передові австрійські 
загони, перейшли чеські гори, під КепіГГрецом розбили велику австрійську ар
мію й погрожували походом па Відень. Габебурська держава захиталася в своїх 
основах: треба було рятувати вже но честь, а сам престол. Австрійська діпльома- 
тія виреклася всіх нрав до ІИлєзвіГа й Гольштайна, Італії відступила всю вс- 
нецьку область по ріку 1 зонно й так зліквідувала на довгі часи свої державно- 
імперіялістичні стремління, й од цього часу зачала більше цікавитися про
блемами внутрішнього державного перестрою.

Австрійська діпльоматія ніколи не визначалася далекозорістю, її дер- 
■ жавпа рація не зпала ніколи ширшого розмаху, так що про неї дотепні Німці 

глузливо говорять: „Oesterreich konnnt immer uni eino idco und eine Annee 
zu spilt!“ Але якою б вона там короткозорою не була, а все ж таки мусіла 
зрозуміти, що причиною нещасливого пруського уроку було головно невдово
лення широких иародніх мас, слаба морально-державна спайка ріжнонаціопаль- 
ііих племен по цей і той бік Літавії. І як реальний прояв цього розуміння, 
прийшла копстітуція 1867 року! Це кордонний стовп па дорозі історичного роз- 
вою австрійських народів; від нього рахують історики лову еру в їх прогре
сивному поході, це хвиля народження демократичного ладу в центральній Евроиі.

Великий державний переустрій 1867 року застав наші народці маси в’Ав- 
стрії в такому самому иевідрадпому культурному й економічному стані, як і 
в 1848 році. На місце кріпацтва економічне життя принесло селянським масам 
нове тяжке ярмо в виді малоземелля, або іі цілковитого безземелля, примітівпе 
сільське індівідуальпе господарство, податки, рекрутчину та автономічно-громадські 
тягарі; на культурному полі пишалися непроходим! буряни неграмотности, без-
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иросвітвости, пянства; в політичному житті панував повний політичний аналь- 
фабетизм, інертність, а подекуди навіть явна неохота й. .ворогування. Знов зано
силося па те, що культурпійші народи Австрії іі наші вайблизші сусіди збира
лися вже співати панихиду над пгГЇГгнТіТою домовиною українського народа. 
Не диво, що один із сучасних видних7 польських політиків вигукував у львівсь
кому сеймі: „Niema wiecej Rnsi! Jest tyi-ko Moskxya і Polska"! І правду гово
рив. Українського парода в модерньомуі розумінню, культурного,-просвіченого, 
забезпеченого економічно, політично організованого в Галичині в ту пору не було. 
Животіла темна селянська маса, без інтелігенції, без культурних провідників. 
Правдивий жах огортав горстку нашої-свідомої тодішньої інтелігенції, що ре
крутувалася головно з двох-трьох десятків учителів середніх і народніх шкіл, 
кількох десятків священників та де яких одиниць з вільних професій. Вони, ба- 
чучи велику національну небезпеку в'недостачі найпримітввнійпіих народніх 
організацій, кинулися з палом любови іі -еие.рґії до закладання підвалин під 
перші організаційні народні будівлі. Та тут^наткнулися вони на такі перешкоди, 
що, здавалося, висілі всіх людських сил ^змагань: цс інертність народних мас 
і Ідейно-політичний хаос в самоозначешіі національної індівідуільности тодішної 
української псевдо-інтеліГенції в Галичині: Вона поділялася іІТд ту пору па три 
ярко визначені табори: 1) В першому таборі панував гнилий аполітизм, або, 
говорячи вірнійше, польсько-державний сервілізм;'Ця Група’'людей—тут входили 
паїіріжпійщі дрібно-бюрократичні елементи—не визнавала за собою ніякого реаль
ного національного обличча; це були греко-католики, це с люди, що хрестилися 
в „руських" церквах, признавалися до „руської віри", але дома говорили 
но польські!, своїх дітей виховували в польській державно-паціональвій тради
ції, самі вірили в спасения польсько ягайлонської ідеї. 2) Другий табор ставив 
питання радикальпійіпе. Від Австрії обернувся в сторону Петербурга, з Поляками 
розкланявся й назвав себе, руским (sic!) народом. Перекладаючи цю ідеольоГію 
на мову щоденної реальної політики, ми побачили партію, яка відцуралася від 
рідного народу, відмежувала себе від його історичної традиції й проголосила 
гасло популярне у цілій чорносотенній Росії „единства русскаго парода"! Цс 
наші славні москвофіли, яких епіГони ще U до наших днів заповняли перед
покої Бобріпських, Пурішкевичів, ІПтюрмерів і К°. Але карта їх історії, зда
ється мені, вже скінчена. 3) На третій табор мало також можна було поклада
тися. Це Група так званих народовців. Вони пірвали з Поляками й з Велико
росами та признали себе Українцями, але з цього „українізму" було вашому 
народові в Галичині як раз стільки користі;, скільки нашій Україні з любови 
„тоже-малороссів‘. Ці люди закохалися безкритично, до безпамятм в козаччині 
XVI—XVII вв. й її історичні подекуди романтичні традиції, любили виспі
вувати прп столі на вразниках сантіментально-кислуваті народні пісні спеціаль
ної галицької „музи", пописувалися на танцях і вечорах синіми козацькими 
штанами, поясами, сорочками іі шапками, та навіть—о, благословлю тебе, герой
ство!—фотографувалися в таких костюмах попід ручки з панночками! І на цьому 
кінець! Від реального життя народа, його економічних, політичних та просвіт
ніх інтересів стояли вони дуже далеко, не торкалися його зовсім.
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II.

Українське Педагогічне Товариство.

освідомленнмп в 
ідеалами!

В таких обставинах, серед такого ок[ ужепия доводилося вашим першим 
народнім праці оввпкам в Галичині, першим піонерам нош прения національних 
ідеалів у вародніх масах ставити свої'кроки на тернистому шляху організації. 
Багато енергії, заходів і сили потратили вони на те, поки з безфоремвих ане
мічних гуртків пощастило вибрати ідейні одиниці і за їх допомогою вступити 
на вірну стежинку громадської організації, праці та надлюдських’ борикапь із 
всіми перешкодами іі ворожими елементами. Ці тітанічні змагання довели про то 
до того, що невеличка частина української землі—Галичина-- стрінула велику 
європейську війну в 1914 році найбільшо організована, з пародпіми масами, 

національних питаннях, з високими національно-державними

В перших роках конституційного життя в Австрії українське вчительство 
навіть не .могло мріяти про свою професійну організацію. Воно чисельно бузо 
таке маленьке, морально таке кволе, що ніяк но почувало в собі сил до гурту
вання на національних основах. Але життя висувало все нові питання, ставило 
перед учительством важні завдання, які можна було рішати тільки гуртом, 
спільними силами. І воно иііп ю в організацію, та па превеликий жаль, не, свою 
рідну: сотворено паліатив, який нікому не міг дати найменшої корнети, а на
впаки, опоганив багато людей, збиваючи безкрнтичних і мало свідомих людей 
з правильної дороги.

В половині 80-их років засновано було у Львові просвітпо-шкільну орга
нізацію „Towarzystwo Pedagogiczne*, що ставила coni за ціль обедчанпя 
всіх педагогічних сил краю без огляду па національність. 1 дійсно, в перших 
роках істнуванвя цього товариства ми бачимо в рядах його членів учителів на- 
родпіх. середніх і висшнх галицьких шкіл як Поляків, так і Українців. Завдання 
товариства були досить скромні іі безпретенсійпі; це. правда, коли міркувати 
по мертвих стрічках статута. Про те воно таїло в собі велику небезпеку для 
вашого рідного шкільництва, небезпеку, про яку вже ІІ тодішні ваші визпач- 
пійші люди явно говорили: Поляками задумано було заколисати національну сві
домість наших учителів, відвернути їх увагу від реальних потреб рідного шкіль
ництва, відгородити наших працьовяпків па шкільній ниві китайським муром 
від цілого громадянства. Та з цих замірів так і пуття не вийшло, а причиною 
були самі ж Поляки.

На початку товариство, як я вже виспіє згадував, називалося коротко: 
„Towarzystwo Pedagogiezne". Та ця назва показалася Полякам не вигідною; 
вона була в широких колах польської суспіль пости мало популярна, не могла 
нікого зацікавити, а українське громадянство так чи сяк дивилось на це това
риство, як на інстітуцію, що ставилася ворожа до ідеї нашої національної 
школи. Стало ясно, що такий національно-культурний паліатив довго жити 
не може іі нікому користи не дасть. І в 1881 році товариство радикально змі-
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у Львові, маючи 
гуртуються пиві

») Polskio Town:- ystwo Pcdagogiczno іцо ft до нині істнуе 
?а свій орган недагогічіїо-науконай журнал „Szkola*. В йому 
тільки полі. 1.1;і паро иіі учителі крайнього правого політичного напряму. Польські 
учителі середніх і віїстих шкіл швидко такоік покинули цс товариство і заснували 
евою професійну організацію „Towarzystwo na’uczycicli szkol wyzszych", якої орга
ном в педагогічно-науковий журнал „Muzeum".

„Polskie Tovarzys'.' о Pedago-

Прилі. автора.
’) Мушу пояснити слова „Руське* Тов-о Педагогічне, щоб в шановного чи

тач» по було ніяк то не порозуміння. Я вже виспіє вказував на тс, що в означенні на
шої національної і.азвп панував у Галичині повний хаос. Нас називали; Русинами, 
і'уенакам і. руським народом, забуваючи про те, що наша історична національна 
назва: ?',./■.? -.кт. _v.’.. и - г.ч-ох .7.-; народ. Україна. Нас навмисно перехрещували Поляки 
на „Русинів*, сподіваючись, що до хвилі відродження всеї України зможуть убити 
в пас свідомість національної спільності! з цї.іим українським народом.

Прим. автора.

а на сторінках

няв спій фронт, приймаючи офіціяльву назву 
giezne" *)•

Тепер тільки зрозумілії українські учителі, іцо їй у такій організації 
на міси;.' Вони й почали зараз думати про обєдяання всіх недаґоґічних укра
їнських сил па національному ґрунті. Такими то крутими дорогами йшло укра
їнське вчительство в Галичині до своєї єдиної, вірної мети—професійно-націо
нальної орґ інізацЛ.

В році 1883-ім засновано у Львові „Руське Товариство Псдаґоі'ічне"2). 
Цю організацію привели до життя спільні змагання всего українського вчп- 
т льства й наших верств громадянства, що живо цікавилося долею нашої рідної 
иі ю.ій в Галичині. В своїй першій діяльпости товариство не ставило собі широ
ка.-. .авдань; в но скромно заявляло, що бажає: згуртувати українських учите
лів в одну громаду дія оборони своїх професійних, матеріальних і моральних 
інтересів; закликав все свідоме українське громадянство оказувати піддержку 
вчителям в обороні прав рідної школи перед польською польонізаційною владою; 
бажав засновувати бурси, інтернати для бідної шкільної молоді та подавати 
псяку матеріальну й моральну допомогу українським учням і студентам; захо
диться коло видавання педаґоґічної бібліотеки для українських учителів, дитя
чої літератури й шкільних підручників; засновує недаґоґічно-науковиіі журнал 
„Учитель" і видає часопис для дітей „Дзвінок". Ці дві часописи згуртували 
коло себе вайвидпіііших ваших педаґоґів-теоретиків і.практиків на полі ріднього 
шкільництва; в них поміщено силу праць пайповажніііших наших письменників 
і учених, ию ширили серед українського громадянства в Галичині ідею рідної 
школи, національної освіти; вони були тим світлим центром, в якому скупчува
лися думки й національні стремлінпя свідомого українського вчительства, при
битого матерія.іі-пими злиднями, скованого польським державним шовінізмом, ио- 
розкидуваного по всіх закутпнах Галичини та відірваного часто-густо від рідного 
національного ґрунту. „Учитель" довгий час, побіч „Зорі", був одиноким науко
вим журналом в Галичині, в якому помішували свої перші праці навіть такі 
велінні української науки, як проф. М. С. Грушевський, 
„ Дзвінка" шип їлися такі імена, як Франко, Глібов і др.
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Буденна праця „Руського Товариства Педаґоґічного" розвивалася головно 
в трьох напрямах: 1) ознайомленні українського вчительства з педаґоґічним 
рухом в Европі, 2) видаванні літератури для шкільної молоді і несенні моральної 
та матеріальної допомоги бідній шкільній молоді, 3) організації українського 
вчительства для боротьби за свої професійні права і права української школи.

Зоставляючи на боці два перші напрями діяльності! „Руського Товариства 
Педаґогічного", я спинюся трохи докладніше па третьому, тоб-то організації 
українського вчительства.

В її основу було покладено два елементи: «) національно-культурний 
і б) професійно матеріяльнпй.

а) Наша політична боротьба в Галичині зводилася все до пайважнійшого 
моменту—охорони українського народу перед денаціоналізацією з боку паную
чої польської шляхти, що пообіцялася за всяку ціну зробити з українського 
народу добрий матеріал для будування польської державности в Східній Галичині. 
А що ця боротьба гармонізувала також з економічною боротьбою, бо Поляки 
в Східній Галичині спиралися головно па своїх поміщиків, то ми могли сміло 
спертися на широкі народні маси. Наша школа була у великій небезпеці. Науко
вий план, принятий в 1873 році львівським сеймом, був сконструовапий так, що 
всі школи, середні й’низші, відійшли під виключну опіку Поляків. По наших 
селах засновувано народні школи тільки низшего гину, так що паші діти 
не мали змоги по їх скінченні вступати до середньої школи. До учительських 
семінарій, до речі кажучи, вповні польських, приймали такий малий процент 
учнів-Українців, що ми в 90-их роках пе мали в цілій Галичині навіть чотирьох 
сот українських учителів. Але йз тих ні одного не допускалося до міських шкіл, 
а закидувано їх в найг.іухійші сельсині закутини, або транспортовано за „полі
тичні" провини в західну Галичину між чисто польську людність. Галицько- 
польський уряд робив иечувані насильства над учителямп-Україпцяміт, не дозво
ляючи їм працювати в школі і поза школою па користь рідного народа. Система 
виховання і навчання в усіх галицьких школах була чисто польська, оперта 
на звеличанні польської державно-історичної традиції та висшости польської куль
тури. В українських селах, вже по кажу польської мови, історії, але обовяз- 
ково учено польських патріотичних пісень. Все урядування, в школі 1 поза 
школою, найдрібнійші приписи і правила для шкільних дітей велися обовяз- 
ково на польській мові, навмисне з тією метою, щоб переконати і дітей та 
їх батьків, що їх рідна, українська мова негідна того, щоб на ній можна на
писати хоч марний уривок оголошення. Все, що нагадувало українську душу, 
український визвольний рух, історію, літературу, було в школі сірого заборо
нено. За те навіть у вкраїнських читанках, починаючи вже з другого року 
науки, повво було матеріалу з польської історії та звеличання тих історичних 
моментів, коли Україна по волі або неволі входила в спілку з Польщею.

Нема що й казати, що свідомому українському вчителеві серце облива
лося кровю, коли йому првходилося своїх же діток навчать по таких читанках 
та матеріалах, І нерідко бувало, що обиджена національна гордість, наболіла, 
душа не витримували наруги і в необачного патріота виривалися слова або діла
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яла б на стор?:;;і національних здобутків 
кіля б вона не походили.
і'анізації і. не дивлячись

иоотеста. Тоді всі нещастя спадали па такого вевинаого народнього страдальця. 
Ного гонили із посади на посаду наче ту скажену собаку, не даючи ні одпо- 
чинку ні порятунку. В галицькому краевому шкільному законі була спеціальна 
постанова і грізна пересторога для українських учителів, славний на всю навіть 
Австрію § 9. В цьому параграфі було сказано, що кожного вчителя, якого діяль
ність виходить на шкоду громади, краева шкільна рада має право до 48 годин 
перевести в друге місце служби. Можна собі легко уявити, які вакханалії 
на основі цього нещасного параграфу виправляла • польська шкільна влада. Кож
ного українського вчителя, що поважився в школі хоч одним словом згадати 
святі для нас імена Хмельницького, Шевченка, Франка, або посмів заглянути 
в читальню „Просвіти", кооперативне товариство, прочитати доклад, улаштувати 
концерт—гонили номилосерно з одного кінця Галичини в другий, руйнували 
його фізично Іі морально. Такий учитель ставав пострахом для своїх товаришів
i предметом щирого спочування з боку кожної чесної людини, не одного чулого, 
справедливого навіть польського серця. Голий, босий, з виголоднілими діточками
ii дружиною волочився цей нещасливий інтеліґепг-пролетарій по всіх усюдах 
Галичини і, наче той леґендарний Марко проклятий, носив у своєму окрівав- 
леному серці попурі почування помсти, злоби й зпепависти до себе самого, своїх 
рідних діток і всього оточення. Історія гноблення галицьких українських учите
лів знає жахливі приклади, коли учитель був десять літ на службі, а за той час 
пробував на ЗО посадах і,перебув не меньше 15.000 верств мандрівки. Ці ман
дрівки руйнували бідного героя матеріяльпо, ломали його морально і однімали 
в його останні сили й здоровля та кінчилися з правила двома виходами: або 
могилою або ренеґатегвом. В першому випадку чекало його спочуття маленької 
громадки товаришів і знайомих та скоре забуття, а його жінку іі діточок-сиріт 
крайня бідність і бідування; в другому ж з'являлася ласка польської шкільної 
влади, погорда і прокляття з боку рідного громадянства. Український парод 
зрозумів наостанок, що в такому становищі не можна на дальше зостав тяти рід
ного, українського вчителя і допоміг йому згуртуватися в громадсько-професійну 
організацію для оборони своїх матеріяльних і національно культурних інтересів.

х. б) Цією, організацією стало „Русько Товариство Педаґоі'ічне". його чле
нами були ріжпі кола українського громадянства. Сюди належали учителі низших, 
середніх і висілих україиских шкіл, духовенство, ріжпі вільні профессії, свідоме 
селянство, парляментлрні і сеймові українські посли. Неучительські кола грома- 
дянсіва з послами на чолі поставили собі метою боронити всімп можливими 
законними способами українське вчительство tt шкільництво перед ударами 
иоіі-ського польонізаційпого кулака, а самих учителів взивали до тісного гурту
вання. взаємної матеріальної і моральної допомоги, самоосвіти, та невсппуїциї 
и ,щі в школі. щоб виховувати молоді українські покоління в націонаїьній сві- 
д.'моети, творити міцні, чисті національні характери в народніх масах, що сто- ' І 

та відбивали б ворожі напади, від- •
Весь народ, можна сказати, обєднався в ц й ор

на професійні та клясові розбіжні інтереси, станув 
однією громадою до боротьби за правд рідної школи, за людську гідність рід
кого вчителя. г#-
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Перший десяток літ істнування „Руського Товариства Педагогічного" ви-' 
значився дуже кволим і непомітним розвитком. Сили українського свідомого гро 
мадянства були ще дуже слабі та розпорошені, щоб могти виконати весь тягар 
організаційної праці, яку собі поставило товариство до виконання. Саме ж укра
їнське вчительство занадто було прибите матеріальними злиднями, занадто що 
міцний кулак польської шкільної влади держав його за чуба і воно ледви тільки 
в своїй четвертій частині числилося між членами „Руського Товариства Педаго
гічного"; решта не належала до ніякої організації, не почуваючи в пій потреби 
із за рівня інтелектуального розвитку і нестерпних щоденних недостатків, або, 
що вже найгірше, зоставалася й на дальше в рядах членів польського товари
ства педагогічного ради польської ласки начальства, або святого спокою. Так 
отже в перших початках свого істнування „Руське Товариство ПедаГоГічне" 
не змогло осягнути свою найважнійшу ціль,—згуртувати все українське вчитель
ство в одну могутню й міцну організацію.

Зворот до крастого починається тільки з 1892 року. Галицьке українське 
громадянство ніби втомилося безпрерпвною політичною боротьбою, неначе по
чуло в свойому сильному орґапізмі недостачу живих реальних; сил за той час 
воно перестало вірити в свої власні сили, та забажало бачити якісь реальні 
успіхи національної політики. Тоді то з ініціативи верховодячих польських 
верств, за згодою наших найвизначпійших політиків цього часу, як Романчук, 
Барвінський, Кость Левиць кий—розпочато новий курс краєвої політики в поль
сько-українських відносинах, що в історії нашої політичної боротьби здобув 
собі сумну назву т. зв. нової ери. В її основу покладено з польського боку 
де-які невеличкі полегкости в сфері нашого культурного життя; дозволено віль- 
нійше розвиватися пашим просвітим товариствам, заложено дві-три катедри 
українознавства у львівському університеті, заложено кілька десятків народніх 
шкіл у вкраїнських селах (розуміється, низшего типу), приобіцяйо ще до-які 
дрібниці і на тім кінець. За те український народ мав зректися раз на все 
гострої, принціпіяльної боротьби з польськими верховодами як у львівському 
сеймі так і віденському парляменті. Нема що й говороти, що така „згода" 
не могла довго тревати. Тут обидві сторони приступили до порозуміння з явною 
нещирістю: Поляки зовсім не думали дотримувати і тих марних обіцянок, які 
поробили, але й український народ не мав також охоти вирікатися рішучої 
боротьби за свої національні права. І нова ера, як скоро з‘явилаея, так ще 
скорше щезла з політичного українські польського краііовиду, а Галичина стала 
свідком невиданої до цього часу національної боротьби, яка при иарлямептар- 
них виборах в 1897 році, ио наказу тодішнього намісника Бадеиія, заверши
лася нечуваною різнею українського пароду.

Але все ж таки цим маленьким інтервалом в польсько-українській боротьбі 
покористувалося те українське вчительство, що під той час було вже згуртоване 
в „Руськім Товаристві Педагогічнім". На основі статута цього товариства поза
сновувано в усіх майже повітах українськ)і Галичини .Педагогічні гуртки, що 
ставили собі метою ширеная між учителями знання педаГоГічних наук, методики, 
пояснення й поглиблення шкільної адміністрації, читання найновійших творів 
українського письменства. При засновуванні кожного нового гуртка польські 
икільні власти дуже дбали про те і нагадували фундаторам, щоб між учителів 
не вносити „політики". Робіть усе, казали Поляки, влаштовуйте вистави, коп-
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III.

церти, читайте, пишіть, говоріть, тільки не торкайтесь політики. Та, ба! Ото ж 
то й е, що природу впгоняйте в двері, о вона вам крізь вікно в хату лізе. Так 
і було з „політикою" в Педагогічних гуртках, якої так боялися Поляки.

Українське вчительство часто влаштовувало сусідські з'їзди й вечері 
з виставами, тапцямл, забавами, читанням та діскусіями. Все було в порядку; мо
лодь гуляла, співала, а старші тим часом забивалися куда-небудь у куточки 
і там пошепки, поодинокими словами та иів-словами розказували собі про те. 
що в них наболіло на душі. Там сперечалися гаряче та обмірковували все на
родне життя: ного політичні, економічні та культурні змагання; там кристалі
зувалися ті тверді національні характери, що незабаром, при легких умовах 
життя висунули із рядів народних учителів найгарнійші типи борців за святі 
природні права народа.

Така тиха, непомітна, ніби квола, захована від чуйного ока робота велася 
до 1904 року, до часу, коли вже учительство почуло в собі доволі сили, щоб 
прилюдно виступити в обороні своїх професійних і національних прав, та під
перти їх організованою силою.

Взаїмна Поміч галицьких і буковинських учителів 
і учительок.

Головна стихійна причина, що примусила частину учительства виступити 
прилюдно в обороні своїх прав—цс економічне його становище.

На основі краевого шкільного закону з 1873 року все піклування про 
нившу освіту Галичини зоставлено польсько-шляхетському галицькому сеймові, 
в якого роспорядженні були два виконавчі орґани: Краевий Виділ, що 
спирався на повіти й громади, та Раду Шкільну Краев у, якій підля
гали повітові шкільні ради і місцеві шкільні ради в поодино 
них громадах. Па думку цього закону, кошти па удержання шкіл мали скла
дати: край, повіти, громади і поміщицькі управи. Всі ці громадські організації 
зоставалися під переважним польсько-поміщицьким впливом, та й у самому сей
мові більшість складалася із тих же таки поміщиків та другої польсько, бур
жуазії. При такому правлінні вся шкільна система явно йшла в супереч на
родним стремлінпям. І виховання, і навчання, і матеріяльне забезпечення учи
телів були обчислені на тс, аби народнім масам не дати правдивого світла науки, 
загородити їм дорогу до вищої освітп, а з. першого сіяча проґресу, народнього 
вчителя, зробити цапів інтелігентного пролетарія, який увесь вік не мав би 
змоги вільно й з любовю сповняти свій святий обовязок. Цю „освітну" програму 
польсько-шляхетське правління в Галичині проводило послідовно в життя і до
вело маси народнього вчительства до нечуваного економічного убожества; поста
вило його на межі, звідки могли вже зачинатися акти розпачливих подій пооди
ноких людей, або масова втікачка вчителів за шматком хліба і катастрофічні 
інтервали в нормальному розвитку шкільництва. Але вчительство, віддане своїй 
культурній місії, не пішло ні по одній, ні по другій дорозі, а вибрало посеред
ній шлях,—організованої боротьби за свої професійні права.

Заходами .Руського Товариства Педагогічного" і „Польського Товариства 
Педагогічного" скликано було в році 1904 перший краевий з’їзд на
родних учителів. Тут зібралися з кругів народнього українського вчительства 
найкращі діячі, виховані в твердій школі дісціплінованих „педагоґічяих гуртків".
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я тепер памятаю, були; Гай
дукевич, Гриньовський, Левицький, Кирчів, Стронський, В.іасійчук, Вертиаорох 
Малпцькпй, Малинька, Загайкевич і др. Великі перешкоди приходилося поборю
вати першим організаторам учительської Громади. Тодішний галицький намісник, 
всесильний гр. Потоцький, запалав нечуваним гнівом па ініціаторів цієї „кра
моли"; почалася печувана нагінка на українське народне вчительство, якої епі
логом була масова еміграція учителів із де-якпх повітів Галичини па Буковину. Ллє 
ця еміграція мала свої дуже корпстні наслідки. В зеленій Буковині, під правлінням 
німецьких президентів, було українському народові багато лекше жити, ніж під 
польською кормигою в Галичині. Там знайшли наші еміїранти-учителі шматок 
хліба, займаючи посади в буковинських школах, там знайшли вони також захист 
для організаційної пропаганди, для боротьби за права рідної школи та взагалі 
за народню справу.

З’їзд був мішаний, польсько-український; все учительство, без огляду на на
ціональність, було прибите однаково матеріальними злиднями, і тому, для впбо- 
рення кращої долі, гуртувалося разом в тій вірі, що чим більша буде сила, тим 
швпдче можна буде примусити польську владу піти на зустріч оправданим до
маганням учительських мас. Але з цих міркувань багато пуття не вийшло. Ке- 
ровничпй провід на цьому з’їздові! опинився в руках проводирів Польського 
Товариства Педагогічного, отже людей, які і своїми симпатіями і економічним 
становищем дуже близько були споріднені з польською шляхтою і правлячими 
кругами. Воші вже зразу подбали про те, що з’їзд це осягнув своєї мети. На
ради велися дуже мляво, учительству було буквально заткано рота. Дуже блі
денькі резолюції цього чз’їзду зложено в формі немудрого прохання польським 
верховодам краю; спеціяльна делегація, що мала вручити ці резолюції намісни
кові. віцепрезпдентові краєвої ради шкільної і краевому марша.ікові, була зло
жена з самих верховодів Польського Товариства Педагогічного, які дуже і дуже 
прохали енерґічвійші верстви учительства бути терпеливими та не зачинати 
ніякої сепаратної акції для здобуття собі прав. І гірко прийшлося вчительству 
розплатитися за свою слухняність таким коровникам; польське правительство на 
стільки ігнорувало слабих, ще неорганізованих учителів, що навіть не вважало 
потрібним принята їх резолюції до відома.

Але вже зараз після самого першого з'їзду знайшлися розумніші одиниці 
серед учительства, що рішили пірвати з непродуктивним методом посилання ні
кому непотрібних резолюцій, а поставити цілу справу боротьби на одинокий 
певний і реальний ґрунт — на організовану силу вчительства. Це були україн
ські члени „педагогічних кружків". Вони зараз по з’їзді навіть і но думали 
їхати до дому, але зібралися на могилі Шашкевича, щоб поминути першого 
свідомого Українця в Галичині, та порадитися над своєю доленькою. їм, цим 
першим піонерам учительського руху, стало ясно, що тільки міцна організація 
зможе дати їм перемогу в боротьбі за свої права, та права рідної школи укра
їнського пароду.

Так отже в 1904 році повстала в Галичині професійна організація 
українського народнього вчительства „Взаїмна Поміч галицьких і бу
ковинських учителів і учительок".

Фундаторами цього товариства, о скільки
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З

протязі чотирьох літ треба подякувати, що в 
Галичині опинилося серед

Першим великим ділом еміґрантів-учптелів на Буковині було заснування 
учительського журналу „Промінь".' Всклад редакційного комітету увійшли най- 
видатнііііпі учителі-письменники з Буковини і галицькі емігранти, та всі рухли- 
вііііпі елементи з кругів галицького вчптелства. Орґав своїм напрямом і змістом 
з’єднав собі зразу широкі симпатії не тільки серед учительських кол, але й 
серед дуже широких верст в буковинської і галицької української демо
кратії; його радо читали не тільки свої, але й чужосторонні люди, як 
напр., буковинські Німці' й Румуни. Немалу популярність мав .Промінь" і 
серед українського свідомого вчительства по цей і той бік Дніпра, а 
С. Ф. Русова щиро говорила, що кращого педагоґічно-професійпого журналу вона 
в своїм житті досі не бачила. І справді, не було під^гу пору ні одного педа- 
ґоґічпого питання в Европі, з яким би редакція „Проміня" не познайомила своїх 
читачів і не освітлила його відповідно до потреб української школи і українсь
кого вчителя; таке ж саме освітлення находили в „Проміню" і всі важнійші про
блеми політично-громадського життя, економічних і культурних явищ; всім но
винам науки, літератури іі мистецтва, з відповідними коментаріями, відведено 
було також видатне місце. Одним словом, „Промінь" був трибуною, з якої лу
пали слова правди, науки іі заклику до боротьби за ідеал вільної школи, віль
ного вчителя і взагалі вільної людини й громади. І хоч оце вже десять літ минає, 
як „Промінь" перестав бачити денне світло, а його традиція серед українського 
вчительства й прочої демократії ще живе і викликає прегарні спомини про ті 
хвилі роекоші іі радости, які переживав кожний читач, перебігаючи рядочки 
його статей.

Найбільшу заслугу положив „Промінь" у праці коло організації україн
ського народнього вчительства в Галичині і Буковині. А не забуваймо, що згур
тувати українське народне вчительство, та ще іі під ті часи в Галичині, де 
панував всесильний кулак польської шляхти, це був по правді героїчний вчинок 

боку не одного народнього вчителя. За таку „крамолу" зачинялися перед учи
телем раз на все ворога до якого побудь місця, а за те розгорталося перед ним 
широке поле для переслідувань, дісціплінарних кар і гонения з посади па посаду 
з одного кінця Галичини в другий. Ллє „Промінь" ні на мінуту не зупинявся 
в своїй праці, він ширив громадські й професійно-орґанізаційні, гасла. Цій-то 
невтомній праці „Проміня" на 
1907 р. 3/4 загалу українського народнього вчительства в 
членів своєї професійної організації „Взаїмної Помочі галицьких і буковинських 
учителів і учительок".

Рік 1907-ий дуже важний не тільки в житті учительства, але й усього 
вкраїнського народу в Австрії. Цього року вибороли всі австрійські народи пер
ги и її н а р о дній парламент на основі загального, рівного, тайного і безпо
середнього нрава голосування. Це взагалі перший народній парламент в цен
тральній Европі. Багато надій покладали на нього демократичні клясп всіх ав
стрійських народів; всі вірили, що він, цей народній парламент, здійме з них 
пута економічного, духового та національного поневолення. В рядах віруючих 
стояло і українське народне вчительство в Галичині; воно розуміло добре, що 
тепер настав для його слушний час задоволення його економічних і духовних
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потреб. Але в житті водиться так, що навіть найсправедлпвійші права самі про 
себе нізвідки не приходять; їх треба вибороти, сплою взяти. Учительство, на
правлене вже потрохи до боротьби, розуміло це добре і знало, що навіть на
родній парламент, який би він там не був демократичний і прихильний до 
народпьої освіти, сам по своїй волі нічого нікому не дасть. Воно рішило ви
ступити організованою силою на оборону своїх професійних, матеріальних і мо
ральних прав. В січні 1907 року скликано було у Львові другий краовий 
з ’ ї з д галицького учительства до спілки з польським демократичним учитель
ством, що в той час відчахнулося вже від „Польського Товариства ПедаГоПч- 
кого‘- і вспіло заснувати демократичну професійну спілку польського пароднього 
вчительства „Zwiazek nauczycielstwa ludowego w Galicyi*. З’їзд випав пре
гарний. В нім взяло участь більше чим 7.000 народніх учителів, значить до 
планової боротьби станула вже більша половина всего загалу вчительства в 
Галичині. Не треба, мабуть, говорити, що з такою силою прийшлося вже й 
польським верховодам рахуватися; бо вчительство не думало вже тепер посилати 
покірних писаних резолюцій, але просто заявляло, що (здобуде свої права при 
близьких парламентарних виборах, провалюючи шляхетсько-буржуазні кандида
тури. Треба сказати, що ця погроза дала поважні результати; того ж таки місяця га
лицький шляхетський сеіім мусів підвісшпти вчительські платні па4о—45°/о°/р-Учп- 
тельство приняло цю підвшпку не як дар з панської ласки, але як етапний ре
зультат організованої боротьби, заявляючи, що воно ніяк не відступить від 
своїх основних домагань. А ці основні домагання були такі: 1) порівняння платні 
всіх пародпіх учителів з чотирма останніми штатами державних урядовців, 2) ви
дання законодатели шляхом вчительської службової прагматики, з забезпеченням 
кожному вчителеві його особистих, національних і громадянсько-політичних прав, 
3) впеша, однакова для всіх вчителів професійна і загальна освіта, 4) вибор
ність усіх шкільних установ і орґанів шкільної адміністрації.

Другий краевий вчительський з’їзд був переломовою хвилею в історії орга
нізації українського пароднього вчительства. До тепер українсько вчительство 
в Буковині зоставалося в одній організації разом із галицьким. В цьому були свої 
дуже поважні причини. В Буковині, де більшість населення складалась з Нім
ців і Українців, верховна краева влада опинилася на половину в німецько- 
українських руках. Там привикли люди шанувати закони та оберігати вільний 
розвиток кожної нації, кожного громадського гуртка. Не диво, що там, на Бу
ковині, могло українське народне вчительство розвинути весь свій організацій
ний талант, та взяти стерно пароднього життя в свої досвідчені руки. Не те 

. було в Галичині; тут місце закона і поняття правної свободи заступала бру
тальна, некультурна сила польської шляхти, яка все придушувала немилосердо, 

' що посміло стати в-супереч вузько-клясових інтересів. При такім режімі галицьке 
українське народне вчительство не могло взяти виключно в свої руки справи 
професійної організації: шляхта була б знищила все зараз же на початку в са
мому коріню. Тому то й треба було користуватися вільною зеленою Буковиною 
та її діячами, і контрабандою заносити в Галичину всі ті ідеї й гасла, па кот
рих в короткому часі виховалася прегарна, дісціпяінована, ідейка вчительська 
громада. Але після перших виборів у перший народній парламент в 1907 році,
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коли it у Галичині повіяло весняним, вільнійшим вітром, галицьке народне вчи
тельство вважало за свій обовязок увесь тягар організаційної праці зняти з 
плечий своїх буковинських товаришів, та перенести центр організації у Львів, 
серце східної Галичини. Після того і буковинське вчительство могло лекше від
дихнути і з чистою совістю сказати: „Mohr hat seine Schuld getan, Mohr kann 
gehen".

Час від 1907-го до 1910-гор. „Взаїмна Поміч" присвятила па гуртування 
всіх учительських сил в одну гармонійну цілість. Вважаючи на те, що еконо
мічна організація є елементарною основою життя як поодиноких людей так і , 
громадських Груп, управа товариства взялася за пляпову й систематичну орга
нізацію економічного життя своїх членів. В 1907 і 1908 р.р. положено тверді 
основи під дві економічні організації українського народнього вчительства в Га
личині: 1) „Учительська видавнича Спілка" в Коломиї, і 2) Кре
дитове вчительське товариство „В з а ї м п а Поміч Учительська" у Львові.

1) Учительська видавнича Спілка в Коломиї—культурно-еконо
мічне товариство, засноване на паях українських пародпіх учителів з Галичини 
і Буковини. Воно поставило собі метою видавати недаґоГічні й професійні учи
тельські журнали, подаГоГічпі твори, брошури і книжки, твори красного пись
менства української і чужих літератур та постачати українським народнім шко
лам всіх наукових приладів і засобів, друків, сшитків і т. д. і т. д. Свою про
граму товариство в міру фінансової спроможності! сповняло. Коли безпосередньо*- 
по другім краєвім учительськім з'їзді перестав виходити буковинський „Про
мінь", коли й па поспіху заснована у Львові пенсіонованим народнім інспектором 
Левицьким „Лупа" не довго прожила (вийшло всего три числа), „Учительська 
видавнича Спілка" приступила до видавання професійного учительського орГану 
„Прапор". Цей орГан під умілою редакцією тов. Буцманюка дуже багато 
причинився до поширення організаційних ідей і до поглиблення національної 
свідомостп і обовязків серед учительських мас. Крім того „Учительська видав
нича Спілка" випустила в світ перший „Учительський Альманах", де 
поміщено багато доволі удачпих проб пера пародніх учителів на полі белетристики
і поезії: видала вона також два-три десятки педагогічних, наукових, філософіч
них. белетристичних та поетичних творів, чим звернула на себе увагу читачів 
і видавців з галицького громадянства.—Найбільшу увагу сконцентрувала „Учи
тельська видавнича Спілка" на Учительськім Склепі в Коломиї. Склеп 
поставив собі метою загорнути в свої руки всю шкільну торговлю і стати го 
повним поставником шкільних товарів па всю східну Галичину. В це діло треба 
було вложити не мало енергії, праці і капіталу; треба було боротися з сторонньою 
конкуренцією, ворожою агітацією і інерцією самого вчительства. Але управа 
склепу поборювала вптревало всі перешкоди і вспіла таки поставити свої діла 
на твердих комерційних основах.

2) Кредитове товариство ..Взаїмна Поміч Учительська" було організоване 
на ощаднпчо-позичкових підвадйнах і розпадалося на три відділе: а) щаднп- 
ч и іі б) позичковий і в) страховий. В основу щаднпчого відділу поло
жено принціп. щоби вчительство всі свої навіть найменші ощадности складало 
в своїм власнім кредитовім товаристві. Дохід із відсотків щаднпчого відділу
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призначався па культурні та економічні цілі учптелів-членів; як иапр., засно
вування учительських бібліотек, видавання субсідій па поглиблення професійного 
образования, висилку за границю, санаторії і т. д. Позичковий відділ мав за
спокоювати кредитові потреби своїх членів через убілювання позичок на пайдо- 
гіднійших умовах, а чисті прибутки оберталися на ті ,'К самі цілі, що й шадни- ‘ 
чого відділу. Треба сконстатуватп, що цей відділ в короткім часі став неоцінс- 
ною добродійною інституцією для своїх членів, допомагаючи їм завестися хозяй
ством, вириваючи учителів із лабет несовісних комерсантів. Страхового відділу 
товариство не в силі було завести самостійно, на власних капіталах. За те 
увійшло воно в порозуміння з страховим товариством австрійських урядовців 
у Відні „Beamten-Verein“, заводячи в себе агентуру його для українських 
учителів. 1 цей відділ вийшов на велику користь учителям, бо вони, страхуючи 
там себе і свої родини, забезпечували собі на старші літа безжурну буду ’.шість 
і кращу долю своїм дітям.

Треба ще згадати на цьому місці, що незалежно від кредитового товари
ства, учительство мало ще ори матерньому товаристві чотири спеціальні фонди: 
а) наглої допомоги, б) вдовиний і сиротинський, в) посаговий і г) посмертний. 
Самі назви цих фондів указують виразно, для чого вони служили і цс увільняв 
мене від обовязку детальнійше їх пояснювати.

Так отже чотири роки в розвитку „Взаїмиої Помочі галицьких 
і буковинських учителів і учительок" присвячено було па еконо
мічну організацію українського вчительства. Через таку реальну діяльність 
товариство здобувало собі велику популярність, і в 1910 році в складі його 
членів було вже % всего загалу українського народнього вчительства в Гали
чині, то б то около 2500 членів. Це була вже поважна організація як но своєму 
складу, так і змісту. Зважуючи цс все, управа товариства прийшла до переко
нання, що тепер можна вже повести цю організовану іі дісціпліповану масу 
вчительства на рішучу боротьбу для здобуття професійних основних домагань, 
про що висіпе згадано. Після порозуміння з організацією польських пародніх 
учителів „Zwi.yzck nauczycielstwa iudowego" скликано третій крае в и it 
з’їзд у Львові в місяці лютім 1910 року. Па з’їзд приїхало поверх 14000 
учительства (Українців, Поляків і Євреїв); приїхало все, що могло перенести тяжкі 
умови зимової подорожі, а дома зосталися або самі старі або приковані до постелі 
тяжкою недугою; але й ці всі душею були з своїми товаришами, засипаючи 
з’їзд тисячами привітних телеґрам. З’їзд сміло назвали впорядники всеучитель- 
ським, бо на нім було представлено коло 90% всього загалу галицького вчи
тельства. Результати з’їзду—матеріяльні й моральні—були також дуже поважні. 
Шляхетський сейм, бачучи перед собою таку могучу організовану силу, мусів 
піти на зустріч професійним домаганням учительства та ухвалив значне під- 
висшення основної платні 1 де-яких додатків, зазпачуючи одночасно, що основна 
реформа учительського удержання буде переведена негайно, як тільки виробиться 
постійний краєвий бюджет. Учительство підвишку приняло з тим застереженням, 
шо воно ні па хвилину не залишає боротьби за сповнення своїх основних до
магань. З’їзд вибрав з межи себе постійний Виконавчий Краєвий Ко
мітет, якому поручено виробити проект службового статуту з увагою на
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забезпечення всіх особистих, громадських і національних прав. Праця над зло- 
женням такого проекту протягнулася повних три роки, так що тільки в 1913 році, 
він вийшов із друку і висланий повітовим виконавчим комітетам на розгляд 
і ухвалу. Після зібрання, всіх поправок і доповнень, зложено остаточний проект 
статуту і в парті 1914 року скликано з’їзд делегатів од усіх повітових вико
навчих комітетів для затвердження його. Делеґати приїхали від усіх повітів. 
Принято останню редакацію проекта і рішено -подати її Краєвій Шкільній Раді, 
Краевому Виділу і всім сеймовим депутатам, як готовий законопроект службового 
учительського становища. Зараз безпосередньо після цього з’їзду сесія галиць
кого сейму, останнього куріяльного, що мав незабаром уступити місце новому 
сеймові, вибраному на основі загального, рівного, тайного і безпосереднього пра
ва голосування, перевела нову іі останню регуляцію учительської платні, яка, 
коли по формально, то за тс фактично порівняла народпіх учителів з чотирма 
останніми штатами державних урядовців.

•X-* *
Крім цієї загальної професійно-орґанізаторської праці на користь забез

печений законних прав учительства, „В з а І м н а Поміч галицьких і буко
винських учителів і учительок" вела дуже енергійну працю, яка 
крім професійних цілей мала величезно громадське значіння. Початок 
цієї ііггснзивпої, планової й систематичної праці треба віднести до 1912-го року.

В 1912-ім році кооперативні українські організації улаштували величию 
господарсько-промислову виставу в Коломиї. Галицьке громадянство дуже при
хильно поставилося до самої ідеї вистави і було ясно, що вся свідома україн
ська маса нестримним потоком рине в Коломию, щоби налюбуватися наочними 
плодами невтомної економічної іі культурної праці серед парода. Не було най
меншого сумніву, що в рядах подорожник поважне місце займе народне вчитель
ство. І от цією то пагодою скористувалася Головна Гада „Взаїмної Помочі" 
і на 22 вересня 1912 року скликала Перший З’їзд українського 
народи ього учительства. Сподівання Ради сповнилися: на з’їзд прибуло 
поверх 1000 учителів і учительок. В програму з’їзду ввійшли такі доклади:

1) Потреби українського народньго шкільництва в світлі принціпів науко
вої педаґоґії і державного шкільного законодавства;

2) Участь народнього вчителя в громадській роботі з погляду професійних 
і національних інтересів;

3) Професійні і громадські права народнього вчителя в світлі краевого
шкільного законодавства; ‘

4) Учительська і педаГо/ічна преса та література.
Наради з’їзду тревалп два дні, після котрих винесено було ряд дуже 

важних постанов, на яких спиралася дальша організаційна праця „Взаїмної 
Помочі". Для переведення в життя постанов з’їзду ухвалено було й доручено 
Головній Гаді ,.Взаїмної Помочі" скласти відповідну комісію. Сповняючи цей 
наказ, Гада на своєму найблизшому засіданні зараз же намітила плян діяль
ності! комісії і призначила в її склад т.т.: Домбровського, Казанівського, Стель
маха. Ющищинз і Якпмовського.
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*) Редактором „Учителя" був в р.р. 1912 
ловної Ради „Взаїмпої Помочі" д. I. Ющишин.

НаппекучШшою справою признано видавання власного органу „Взаїмпої 
Помочі" з огляду на те, що „Прапор" підупадав матеріально, тратив тіснійші 
звязки з Радою товариства і терпів не мало від особистих непорозумінь в скла
ді членів редакції. Постановлено чим скорше заснувати власний орі'ан і орга
нізацію цього діла поручено субкомісії з т.т. Якпмовського, Власійчука і Каза- 
нівського. На найблпзше засідання вони прийшли з таким конкретним проектом:

З огляду на те, що в українського народнього вчительства є вже свій 
педаґоГічно-науковий орі'ан „Учитель", котрий, хоча його видавцем було 
„Українське Педаґоґічне Товариство", фактично находився в руках організова
ного вчительства:S), визнається потреба заснування спеціального професійно- 
орГапізаційного журналу; видавати його буде Головна Рада „Взаїмної Помочі" 
на кошт половини річних членських вкладок (членська вкладка на рік вино
сила 12 корон); журнал редагуватиме комітет, в який увійшли: Власійчук, Дом- 
бровський, Казанівський, ІОщишин і Якимовський (технічним редактором при
значено Казанівського); назва журналу—„Учительське Слово". Перше 
число „Учительського Слова" появилося з друку в січні 1913 року і вида
валося періодично два рази в місяць, поки жилки його іствування не перерізала 
велика європейська війна. (Треба па цьому місці згадати, що після запопаду 
„Прапора", але перед виходом „Учительського Слова", робилися т. Буцманюком 
заходи коло видавання незалежного органу „ У к р а ї н с ь к и й У ч и т е л ь“ 
з науковим додатком „Українська Школа"; але заходи но мали бажаного 
результату, вийшло всього тільки три числа „Українського Учителя", а дальше 
його припинено через недостачу грошей, неприхильну критику діяльности Ради 

Взаїмної Помочі" і вороже відношення до його де-яких ображених членів Ради).
Справу організації педагоґічпо-наукової і громадської праці учительства 

поручено вияснити автору цієї статті. По чотирьох місяцях праці прийшов він 
на засідання Ради з такими проектами:

і) При Головній Раді „Взаїмпої Помочі" засновується „НедаГоґі чне
наукова Комісія". Діяльність комісії нормує споціяльна „Інструкція", 
котру докладчик подав у готовому начерку. По її постанові, членом комісії міг 
стати кожний учитель, педаГоГ, письменник і громадський діяч, що цікавився 
питаннями виховання, навчання і шкільної та позашкільної освіти, коли він 
згодився внести в комісію вписового 50 сотиків і 2 кор. річної членської вклад
ки. Завдання комісії були дуйте широкі і обіймали всі сфери недаГогічно-науко- 
вих проблем в теорії і практиці, питання організації модерньої школи, всі за- 
собп поширення професійної і загальної освіти вчительства, наукові подорожі 
за кордон, заснування иедаґоґічної академії, улаштування постійних і рухливих 
педаГоГічних бібліотек, книгарень, видавництв, публичних лекцій і дискусій на_______
педагогічні теми, організацію гакільно-освітних комітетів і т. д. і т. д. Учительство 
дуже щиро привітало комісію, радо поступило в її члени і несло по можливости’

—lOl'V'-'SftWSp оцієї статті, член Го-

I І 'V ■ Пралі. Редакції. ~
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*■) На початках комісія видала мої статті: .Психологічний підклад провини 
ученика в гурті’, „Гагілкл для школи’, .Проект на зміну державного шкільного 
закону з 14 мая 1869 року*, а крім того на друкарськім станку були вже: „Сексуаль
ний проблем в педагогії" і „Франко-педагог—Франко і діти’. Чи вони побачили 
денне світло, я і до сьогодня не знаю, бо мене захопила війна поза Львовом, опісля 
тюрми, а там Сибір ... Автор.

”) Звертаю увагу шан. читачів, що це не була політична „партія", а тільки 
політична .о р г а н і з а ц і я“. Автор.

ство в одну солідарну кооперативну 
двмі життьові припаси, як: харчі, одежу, 

середні'; джерел, без усяких

свою працю; сама ж комісія проявила гарну видавничу діяльність, випускаючи 
світ де-які педаґоГічно-наукові статті *).

2) Незалежно від Ради „Взаїмної Помочі" заснувалася Політична о р Г а- 
и і з а ц і я українського н а р о д н ь о г о вчительства в Галичині “.**) 
Членом організації ставав кожний народний учитель і учительна, який почував 
у собі обовязок працювати па користь народу в його політичних, просвітнпх і еко
номічних інстітуціях, без огляду на політичні переконання і партійну приналеж
ність. Метою організації не було витворення якоїсь нової партії чи політичної 
Групи; вона тяглася до того, щоб кожного вчителя й учительку обовя- 
з к о в о поставити до громадської праці, витворити товарисько-дісціплінований 
контроль над нею, та виробити теоретичні й практичні методи громадської 
діяльності! вчительства серед пароду. От і все, чого хотіла добитися організація. 
Докладчик подав готову „Інструкцію" і „Плян діяльності!" організації, котрі 
Рада затвердила і обрала незалежно од себе управу організації.—Учительство 
радо зустріло і цю нову форму організації та кинулося з запалом до праці по 
її вказівках. Результати не дали довго на себе чекати: за рік плянової роботи 
вчительству пощастило розбурхати українські села юбілейними торжествами на 
честь Франка і політичними демонстраціями за народнім сеймом; віджили на 
ново читальні і філії „Просвіти", „Сельського Господаря", січові і сокільські 
дружини; села вкривалися сіткою товариства тверезості! „Відродження". Народ 
радів, бо бачив наглядний зріст своїх національних сил. І не диво, що коли 
наближалися в липні 1914 року сеймові вибори, політичні українські партії 
віідвигпули аж девять учительських кандидатур: сім із національно-демокра
тичної партії і дві з української радикальної партії. Користь вийшла обосто- 
роння: громадянство оцінило в організованім народнім учительстві поважний 
культурний чинник, якому можна довірити ведення національного життя, 
а вчительство знов побачило, що народ не легковажить щирої праці і заслуг.

На спеціяльну нашу увагу заслуговує „Секція економічна", засно
вана при Головній Раді „Взаїмної Помочі", також по думці ухвал Другого 
З'їзду з 1912-го року. Вона поставила собі завдання згуртувати все учитель
ство в одну солідарну кооперативну громаду та постачати їй усі необхо 

господарську обстановку з перших 
посередників, конкурентів та визискувачів. 

Для того Секція завязала зносини з найбільшими фірмами колоніальних това
рів в Трієсті і Фіюме та купувала на колективні замовлення по найдешевших 
цінах найкращі сорти кави, чаю, родзинків, помаранч, цитрин, рису і т. д.; 
в чеських і моравських фабрпкаі купувала сукна, матерії, полотна, шифони,
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шовки і пр.; в краєвих цукроварнях замовляла цукор, в копальнях нафти—на
фту, в солянках—сіль і т. д. Секція мала по всіх повітах свої відділи. Заку
плених гуртом товарів вона не брала в свої руки, тільки подавала фірмам чи 
фабрикам точні адреси покупців, а вони вжЬ самі розсилали замовлення по от
риманих адресах. Гроші платили члени в своїм кредитовім товаристві, а воно 
одкривало для означених фірм і фабрик біжучі рахунки. Треба ще додати, що 
Секція за допомогою своїх відділів находила по всіх повітах для своїх- членів 
спільних кравців, шевців, швачок, модисток, лікарів, аптпк і т. д. Взагалі к 
ція поставила в основу своєї діяльності! принціп, що задоволення всіх потреб 
економічного життя члени повппні наііти в своїм кооперативі. І це їй вдава
лося головно тому, що вчительство зрозуміло вагу і ціну такої організації і 
радо горнулося до неї, а також через те, що при її кермі стояв талановитий 
організатор т. Стельмах.

Окремий відділ „Економічної Секції" під управою т. Домбровського робив 
в останніх двох роках енерГічні заходи коло придбання власного дому для 
„Взаїмної Помочі" і учительської санаторії. Для виконання першої 
справи рішено було завести спеціяльну копсорцію з українських банків, а для 
санаторії закуплено великий маєток в Крпворівні в Карпатах. Справа стояла 
вже на зовсім реальній дорозі, тільки нещасна війна иерервала золоту нитку 
організаційної роботи.

От так з року на рік, крок за кроком, систематично, планово й уперто 
працювала „Взаїмна Поміч" над гуртуванням українського народнього вчитель
ства, доки не звела його в одну дісціпліновану сімю, та не охопила всіх боків 
його національно-політичного, економічного та культурного життя. А охопивши 
його, постановила перевести підрахунок учительських сил і зробила це на Д р у- 
гому З’їзді українського народнього вчительства, про який 
буде в пас низше мова.

Велику частину своєї енергії присвячувала Рада „Взаїмної Помочі" праці 
коло розвитку „Спілки словянського учительства в Астрії".

Почин до заснування цього товариства дала організація чеських учителівб 
„Zemsk£ Ustredni Spolek ceskych ucitehi". Фундатори товариства поставили 
собі завдання згуртувати всі словявські учительські організації в Австрії в одно 
велике товариство на такпх основах: 1) Боротьба за професійні права всього 
славянського вчительства; 2) Спільна культурна праця на педаГоГічио-науковому 
полі, 3) Зближення всіх австрійських Словян і завязання між ними тіснійших 
звязків в культурнім, економічнім і політичнім відношеннях. Щоб осягнути цю 
мету, товариство намітило таку програму:

1. З’їзди представників еловянських учительських організацій в Австрії 
раз на два роки по черзі по тих еловянських землях, з котрих учительські 
організації входили в склад товариства.

2. Обмін педаГоГічною літературою і пресою.
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народи ззахо-

*) Vide стер. IP. Ill.

3. Засновування словянськпх педаґоґічнпх бібліотек.
4. Взаїмне виучування словянськпх мов, літератури й історії.
5. Улаштування словянських педаґоґічнпх книгарень, інформаційних бюр, 

музеїв, вистав і екскурсій.
6. Особисті товариські відвідини й гостини на переміну.
7. Висилка дітей на заміну в часі вакацій з одних словянських 

у Другі.
8. Студіювання пароднього життя, його поезії, реліґійного світогляду, зви

чаїв, політичного, економічного та культурного розвитку.
9. Переклади творів красного письменства з однієї словянської мови на 

другу.
10. Вплив на парлямсптарних депутатів, щоб славянські 

дали один у другого піддержку в національній політиці і т. д.
На таких основах до товариства приступили, як члени, учительські спілки: 

чеські, моравські, українські, польські, словінські, хорвацькі і сербські. Кожний 
член мав однакові права й обовязки. В раду товариства посилав кожний член- 
сііілка одного свого представника. Президія переходила по черзі що два роки 
від представників одної нації до другої. Офіціальною мовою товариства була 
мова председателя, його товариша і секретаря, а вони все вибиралися з однієї 
нації. Кожна спілка-члеп вносила до каси товариства 25% від членських вне
сків своєї спілки.

Товариство називалося: по українськії „Спілка славяпського учительства 
в Австрії", по польськії „Zwiiyzok nauczycielstwa stowianskiego w Austryi", 
по чеськії „Svaz slovonskoho uditelstva v Rakousku* по словіпськп 
„Zdruzeni Slovanskih ucitolju v Austria", по хорватськи „Uditelska zadrulia 
v Austrii", а в офіціальних паперах австрійського міністерства внутрішніх 
справ „Slavisch-Osterroichischer Lehrorbund". Під такими назвами мало това
риство печатку і видавало офіціальні папери й документи.

Офіціальним органом товариства був орґай тієї орґанізац ії, в руках 
котрої спочивала президія.

З’їзди всіх членів товариства відбувалися що два роки, а як інколи скли
кали засідання Виконавчої Ради. За час свого істнування товариство вспіло 
скликати три засідання Ради: в Лютовпсках на Моравії, в Люб лані я 
Країні і в Б і .ігор оді в Сербії та зорґанізувати три з’їзди словянського учи
тельства в Австрії* в Празі, Кракові і Львові. Найвелпчавійшпй був 
останній з’їзд у Львові, скликаний українською „Взаїмною Помочю".

Я вже раньше згадував, що Рада „Взаїмної Помочі" постановила підвести 
підрахунок своєї орґанізаторської діяльносгп і скликала Другий З’їзд укра
їнського пароднього вчительства"1). З’їзд обставлено по змозі 
урочисто: його об’єднано з третім з’їздом славянського учительства, недаґоґіч- 
ною академією, урочистим концертом на честь 40 літнього ппсьменського юви- 
лею Івана Франка, засіданням президії „Спілки славянського учительства в ’
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Австрії" і секційнимп засіданнями обох з’їздів. На прохання Українців об’єд
нано з'їзди славянськпй і український разом з розмежуванням прав у'частників.

З’їзд—обеднанпй—із всіма засіданнями протягнувся від 21—28 липня 
1914 року. В нім взяло участь поверх 2000 українського вчительства, ЗО де
легатів од ріжних славянськпх учительських організацій, делегати від усіх 
українських інстітуцій і товариств, сеймові і парламентарні посли, борці за ви
зволення України (небіжчики сьогодня) Франко і Павлик і... гості з наддні
прянської України. Поява цих останніх па трибуні вирвала з грудей присут- 
них нестримний поток ентузіазму; роздалися гучні вигуки „Слава"; з усіх кін
ців залунав національний гимн „Ще не вмерла Україна" і „Не пора"; жінки 
з радости плакали, обнімали друг друга, а німі уста в екстазі шепотіли „Ще 
не вмерла Україна". Так, хто бачив цей з’їзд, той мусів повірити, що народ 
в якого перед ведуть такі народні вчителі іі учительки, не вмре, не загине, ало 
при відповідних історичних обставинах засяє величнім блеском своїх талантів 
і життьових сил. І

На з’їзді прочитано було чимало докладів, винесено незлічену силу поста
нов, що мали закріпити й поглибити професійну організацію вчительства та 
викувати з його твердий Граніт, на який міг-би спертися твердо цілий народ 
у своєму поході до світлої будучности. Вислухано було чимало рефератів, які 
мали лягти в основу сеймових і парламентарних законопроектів по реформі 
і впдосконаленіпо рідної школи й освіти. Найважнійша ііро те була постанова, 
принята спільно українським і чеським учительством, про сотворения „Е в po
ne йської Учительської Федерації". її рішено було оперти на на
ціонально-учительських організаціях з поділом на три головні Групи: а) сла- 
вянську, б) Германську і в) романську. Ипші національности, 
як: Фіннії, Мадяри, Турки, Греки, Жиди, Литовці, Латиші і. т. д. могли приєд
натися до якої небудь з трьох Груп, або утворити окрему Групу, чи Групи. 
Щоб здійснити це, постановлено скликати в 1915 р. в чеському .місті Празі 
„Конгрес" учительських організацій від усіх європейських національностей. 
Вибрано було конгресовий комітет, в склад якого увійшли: від Українців Строи- 
ськиіі, Ющиіппн і Якимовськпй, від Чехів Hajny, Skalicky і Smrtka, а від 
південних Славян Словінець Jolene. Намічено три реферати: 1) ІІрипціпи орГані 
зації Европе'йської учительської федерації. 2) Основи організації шкільництва 
й освіти в європейських народів. 3) Професійні організації учительства в Евроиі 
і їх відношення до школи й паціоиальпо-кулм'урного життя народів. Такі були 
три головні реферати; субреферати і корреферати могли зголошувати поодинокі 
учительські організації.

* *
Ось вам коротенький перегляд організаційних змагань українського 

нареднього вчительства в Галичині, закінчений таким блискучим фіна
лом, універсальним жестом. На превеликий жаль, не довелося вже ініціаторам 
перевести його в життя. Небувала європейська війна вемилосерио насміялася 
над усіма ідейними пориваннями культурних діячів. Останній день цього істо
ричного в житті українського галицького вчительства з’їзду відбувався вже 
в прискоренім, нервовім темпі: 28 липня 1914 року Австрія оповістила Сербії
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війну; багато участників з’їзду і членів президії явилися вже в воєнній строю 
треба було негайно відправити гостей, та спеціально поклопотатися про безпечний 
від’їзд „закордонних" братів.

Організація українського иароднього вчительства 
на Буковині.

Начерк мій був би дуже однобоким, коли б я хоч кількома словами не 
згадав про організацію буковинських товаришів. Зроблю це дуже коротко, бо 
сподіваюсь, що хто небудь із них зможе при нагоді докладнійшо росказати шан. 
читачам про орґаііі іаційні змагання буковинського вчительства.

Українське народне вчительство на Буковині до 1904 року не мало ніякої 
національно-професійної організації, але гуртувалося по части в краевому 
міжнаціональному товаристві, куди входили Німці, Румуни і Поляки. ОрГаном 
цього товариства був педаґоГічний журнал „Freue Bukowiner-Schule", котрий 
покінчив своє животіння в 1912 році. Видавався він на трох краевих мовах: 
німецькій, українській і румунській. Товариство не розвинуло ніколи поважнійтеї 
діяльності! і як непомітно народилося так і безжалісно одійшло туди „ідіже вість 
болізни, ні печали".

Починаючи з 1901 року, буковинське народне вчительство утворило разом з га
лицьким одну організацію „ В з а ї м н у П о м і ч галицьких ібуковпне ь к и х 
учителів і учительок". Твердий фундамент під будову цього товариства 
закладали головно товариші буковинці, спеціяльно їх професійний журнал „Про
мінь". Його ідейні гасла і животворні слова пробудження та запалу доходили 
аж до найглухійіпих сванських закутків і взивали до життя, праці і творчостп 
інертні вчительські маси. ,

Уклад національно-політичних сил на Буковині дуже відмінний од галиць
кого. Тут на маленькому просторі скунчилося сім національностей з німецькою 
і українською більшостями. Влада опинилася в руках двох останніх національ
ностей 1 тому то, річ природна, там розвивалося вільне національне, політично- 
культурне жигтя. А іе разом з тим одкрявалося часто широке поле для полі
тично-партійних суперечок серед володіючих націй. Ці останні особливо загро
жували українскому народовп на Буковині після перших виборів у Народній 
парламент в 1907 їм році. Талановитий політичний провідник Василько, здекля- 
рованпй чорно-жовтий патріот, мало не загнав усього українського населення 
Буковини в обійми велико-державної політики австрійських патріотпв. І йому . 
було б це вповні вдалося, коля б не виступило в свій час українське народне 
вчительство і не повернуло колеса національної політики на правильпіпшу путь.

Перш за все це учительство му сіло подумати про негайну свою внутрішню 
консолідацію. Боно добровільно вийшло із „Взаїмної Помочі галицьких і буко
винських учителів і учительок" та оснувало свою краєву професійну організа
цію „Вільну учительську спілку на Буковині. На Чіісце закри
того „Проміня* поставлено новий -журнал „Каменярі*, що став не тільки
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VI.

Орґанізаиія українського вчительства середніх : вищих шкіл.

До 1910-го року українське вчительство середніх і вищих шкіл в Гали, 
чині і в Буковині не мало своєї професійної організації. Причина цьому най
перше та, що воно раньше було дуже нечисленне, а друга та, що воно знахо
дило вдячний ґрунт для своєї праці в „Українськім Педагогічнім Товаристві" 
у Львові і його філіях на провінції. Коли одначе в році 1910 „Українське 
Педаґоґічве Товариство" ґрунтовно змінило напрям своєї діяльності!, а його 
орґан „Учитель" перейшов у руки народнього учительства, українські учителі 
середніх і вищих шкіл стратили тимчасово спільний ґрунт під ногами. Правда, 
багато з них обєднувало „Наукове Товариство імена Шевченка" у Львові, але 
там було місце тільки чисто науковим проблемам, з поминеяням усіх професій
них і педаґоґічиих інтересів.

В 1910 році зайшли де-які дуже важні зміни в організації шкільної 
адміністрації середній шкіл в Галичині, які мусіли мати дуже поважний вплив 
на дальшу позицію українського вчительства. В тім році принятий був галиць
ким сеймом закон, що всі середні шкоди в Галичині разом із педаґоґічним пер
соналом виймав з під компетенції австрійського міністерства освіти і віддавав під 
виключний нагляд галицької польської Краевої Ради Шкільної. В самім же 
міністерстві освіти виготовлялися нові наукові пляни та методи навчання й ви
ховання в середніх школах. Крім того, з огляду на загальну дорожнечу житія,

професійним орґаном буковинського учительства, але й також боевим орґаном 
усієї української демократії на Буковині.

Українсько-буковинське вчительство вспіло дуже скоро обєднатпся і пока
зати свою силу. При найбдизшпх виборах у буковинський сейм воно повалило 
майже всіх чорно-жовтих патріотів та ввело туди поважне число учительських 
депутатів і других демократичних представників. Приятелі й непрпятелі учи
тельства мусіли скоритися перед його організованою сплою і пептичною 
чесністю. Сейм зараз же ухвалив основну реґуляцію платні та пніппх оправ
даних домагань учительства в сфері реорганізації народпього шкільництва. Це, 
звільняючи учителів од непродуктивної боротьби за професійні нрава, додало 
їм тільки охотп й сили до дальшої праці на користь парода. В останніх кіль
кох роках перед війною буковинські учителі-Україпці мали фактично рішаю
чий голос у всіх справах краевої політики і тримали твердо чесну руку па жи
вчику національного життя.

Своєї спеціальної професійної чп освітної та педаґоґічно-культурної про
грами товариші буковинці не висували, а йшли поруч з товаришами галича
нами. Вони брали живу участь у їх видавничій діяльності!, всіма силами під
пирали улаштування учительських з'їздів. збогачували їх своїми докладами 
а в році 1911 приступили й до „Спілки славянського учительства в Австрії". 
Так, ідучи ріжними дорогами в громадськії! роботі, учительство одного Й дру
гого краю пі на хвилину но поривало спільних культурних звязків.
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Закінчення.

Учительська Громада" коло придбання й впда- 
найкраїцих підручників для українських середніх шкіл. її то українсь- 

Галичині має подякувати, що в останніх літах із українських 
середніх шкіл чим раз більше зачинали зникати нездарні переклади або компі
ляції німецьких та польських підручників, а на їх місце вступали свої, рідні, 
написані своїми ж педаґоґамп-українцями, які відповідали не тільки строгим 
педагогічно-науковим вимогам, але й задовольняли національні почування молоді.

При писанні цієї статті я керувався двома мотивами: 1) бажалося позна- 
комиїи українське вчительство з організаційною роботою наших закордонних 
товаришів, чого перед війною не можна було зробити, 2) на прикладі Галичан 
показати, що може гальмувати нормальний розвиток професійних учительських 
спілок, і навпаки, що їм сприяє. .

приготовлялися нові проекти учительської платні, та забезпечення їх вдів і си
ріт. Всі ці фактори, коли їх разом узяти, глибоко врізувалися в економічне 
життя вчительства, котре повинно було так або інакше на них реаґуватп. Нові 
педаґоГічні проблеми, які через усі вікна іі двері попрошені втискалися і до га
лицьких шляхецько-клерикальних шкіл, вимагали також, щоб учительство колек
тивно звертало їх сяк або так в один чи другий бік.

Це все іі примусило українське вчительство середніх і вищих шкіл в Ав
стрії закласти свою професійну організацію „Учительську Громаду".

Головою цього товариства в пертих двох роках його істнування був 
проф. N. С. Грушсвський. За його підмогою і івіціятивою засновано орґан то
вариств?., двомісячник „Наша Школа", що виходив спершу під редакцією 
д-ра І. Копача, опісля д-ра Томашівського, а наоставок під спільною редакцією 
д-ра Демянчука, як представника Львова, і д-ра Кордубп, як представника Черні- 
вець. В органі за весь час його істнування поміщено було чимало педаґоґічно- 
ваукового матеріалу, ию вийшов з під пера найкращих галицьких і буковинсь
ких педаГоґів-письмениііків теоретиків і практиків, та причинився до роз’я
снення дужо богатьох основних питань розвитку українських середніх і вищих 
шкіл в Австрії.

Для оборони матеріальних інтересів учительства була покликана спеціальна 
комісія, яка давала всі вказівки і матеріяли своєму членові проф. д-рови Ко
лоссі, що був тоді парламентарним депутатом і членом шкільної комісії в ві
денському нарляменті.

Найбільше праці вкладала члени .Учительської Громади" в розвиток укра-’ 
тонких приватних Гімназій (було їх всіх 18—20) в Галичині, що стояли під 
верховною кермою Краевого Шкільного Союза «Рідна Школа".—„Учительська 
Громада" виробляла організаційні плявп для цих’ шкіл, встановляла наукові 
методи національного навчання іі виховання, постачала педагогічний і адміні- 
сграційний персонал, переводила їх інспекцію систематично й планово та вза- 

. галі поставила їх дуже високо з погляду наукової підготовки молоді і націо
нального виховання.

Немалу заслугу положила „ 
ванна 
кий народ в
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Оцінюючи ретроспективно-історичним методом діяльність наших товаришів 
з Галичини, цриВдемо до таких висновків: 1) Міжнаціонально обєд- 
нування учительських професійних спілок можливо тільки на вузько-еконо
мічному ґрунті, а саме там, де не входять у гру ніякі національні інтереси; 
2) Міжнаціональне обеднанпя для культурної або громадської ро
боти приводить спілки до повного занепаду і розпаду, а найдіяльнійших членів 
повертає в інертних людей, які не знають куди й до чого приложите свої 
сили; людей же з хистким характером повертають на манівці і нерідко заводять 
у табор ренеґатів; 3) Професійні учительські спілки, без виразної діферепціяції 
і розмежування учителів шкіл низших, середніх, вищих і професійних, гальмує 
розвиток товариств. Національна й шкільна справа нічого не стратить на тім, 
коли кожна ґрупа учителів піде ріжними шляхами через свої професійні спілки, 
до однієї мети—піднесення рідної школи й освіти; 4) Професійні 
учительські спілки тільки тоді можуть рахувати па популярність серед учитель
ства й иншого громадянства, коли в свою програму діяльносте включать не тільки 
придбання гарних борців за професійні інтереси, але й також виховання дісці- 
плінованих народнії діячів з широкими національно-політичними горізонтаии 
в шкільних питаннях, а також і пнших сферах ііародпього життя.


